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Reprezentanți ai UTM, alături de 
specialiști ai unităților de profil ener-
getic din RM, au participat la o întâlni-
re de lucru în problema implementării 
protocoalelor de colaborare încheiate 
între Comitetul Național Român al 
Consiliului Mondial al Energiei (CNR-
CME) și unități de profil din RM (or-
ganizator: CNR-CME cu sprijinul 
TRANSELECTRICA – Societate Ad-
ministrată în Sistem Dualist).

CNR-CME, membru al Consiliului 
Mondial al Energiei, reprezintă par-
tenerul strategic pentru dezvoltarea 
energetică durabilă a României și uti-
lizarea surselor de energie de toate 
formele. Din partea UTM au participat 
cu rapoarte și propuneri de colaborare 
profesorii Facultății Energetică și Ingi-
nerie Electrică conf. univ., dr. Nicolae 
MOGOREANU, preşedinte al Asociaţi-
ei Consumatorilor de Energie din RM 
(Probleme actuale ale consumatorilor 
din RM. Retrospectiva şi perspectiva re-
laţiilor); prof. univ., dr. Ion STRATAN, 

șef Departament Electroenergetică şi 
Electrotehnică (Protocolul de colabo-
rare cu CNR-CME, stadiul de realizare 
şi noi propuneri de colaborare); și lect. 
sup., dr. Corina CHELMENCIUC, șef 
Departament Termotehnică şi Ma-
nagement în Energetică (Integrarea 
cogenerării în instalaţiile tehnologice 
– soluţii novative de sporire a eficienţei 
energetice).

La întrunire au participat și membri ai 
administrațiilor celor mai importante 
unități de profil energetic din România 
– ANRE, ANRM, AGIR, FORMENERG, 
ISPE, UPB, CNTEE Transelectrica, 
ELECTRICA, ROMGAZ, TRANSGAZ, 
alți specialiști din domeniu.

Au fost aprobate modalitățile de cola-
borare a unităților de profil din RM (in-
clusiv UTM) cu cele din România, între 
care organizarea de întâlniri de lucru 
cu specialiștii români din domeniul 
energie-mediu la cererea UTM și IE al 
AȘM; transferul de materiale de spe-

cialitate din domeniul energie-mediu 
către UTM; soluționarea în comun a 
problemelor de ordin energetic – UTM 
și IE al AȘM; colaborarea directă cu 
16 instituții de învățământ superior 
și Academia Română, AOSR și ASTR; 
participarea la cursuri de formare și 
perfecționare profesională organizate 
în cadrul FORMENERG; organizarea 
stagiilor de practică pentru studenții 
UTM în companiile românești cu profil 
energie-mediu (TRANSELECTRICA, 
ELECTRICA, ROMGAZ, TRANSGAZ 
ș.a.).

Reprezentanții UTM și-au realizat ma-
rile așteptări de la această colaborare 
frumoasă cu CNER-CME, acestea vi-
zând, în special, consolidarea relațiilor 
de parteneriat cu entitățile de pro-
fil energetic din România, în scopul 
îmbunătățirii procesului didactic și de 
cercetare științifică în cadrul departa-
mentelor de profil ale UTM.

Corina CHELMENCIUC, 
lect. sup., dr.

Colaborare UTM – CNR-CME

Diseminarea experienței 
TC și TIC la Odessa 
În perioada 12-14 aprilie 2017, Aca-
demia Națională de Telecomunicații 
„A. S. Popov” din Odessa, Ucraina, 
a găzduit seminarul regional „Con-
solidarea capacităţilor umane în 
domeniul telecomunicaţiilor și teh-
nologiei informației”, organizat de 
Oficiul regional pentru CSI al Uniunii 
Internaționale a Telecomunicațiilor 
(ITU). 

Reprezentanţi ai ministerelor, auto-
rităţilor de reglementare, operatori-
lor din telecomunicaţii, instituţiilor 
de învăţământ superior și secundar 
profesional, producătorilor de echi-
pamente TC și TIC, dezvoltatorilor de 
software, membri colectivi ITU din 
Armenia, Azerbaidjan, Belarus, Geor-
gia, Kazahstan, Kirghizia, RM, Rusia, 
Tadjikistan, Turkmenistan, Ucraina, 
Uzbekistan au făcut un schimb de ex-
perienţă privind consolidarea capa-
cităţilor umane în domeniul TIC și 
telecomunicaţii, abordând următoa-
rele subiecte: rolul statului şi organi-
zaţiilor internaţionale în dezvoltarea 
potenţialului uman în domeniul TIC și 
telecomunicaţii; cele mai bune practici 
de utilizare a TIC pentru valorificarea 
oportunităţilor de consolidare și dez-
voltare a resurselor umane; aspecte 
tehnice, organizatorice, procedura-
le de dezvoltare a capacităţilor TIC și 
telecomunicaţiilor; securitatea e-lear-
ning; utilizarea instrumentelor TIC în 
educaţia incluzivă pentru instruirea 
persoanelor cu handicap.

Dinu ȚURCANU, şef Direcţie TIC, 
UTM, a prezentat comunicarea „Rolul 
cursurilor autorizate în procesul de 
instruire a specialiştilor din domeniul 
securitate cibernetică şi tehnologia 
informaţiei” în sesiunea „Securitatea 
și protecţia studenţilor în cadrul re-
ţelei publice Internet”. Referindu-se 
la experiența UTM de implementare 
a instrumentelor TIC în procesul di-
dactic şi de cercetare, dânsul a subli-

niat importanţa deschiderii primului 
în RM Centru de instruire și inovații 
TIC-TEKWILL, care va contribui la 
soluționarea deficitului de resurse 
umane în sectorul TIC din Moldova, 
precum și avantajele cursurilor din ca-
drul Tekwill Academy (Cisco, Oracle, 
Linux, Microsoft), care au devenit un 
must-have pentru doritorii de a acti-
va în domeniul IT. „Analfabetul sec. 
XXI va fi nu cel care nu știe să scrie 
şi să citească, ci acel care nu poate să 
înveţe continuu”, a menționat Dinu 
ȚURCANU. 

În altă ordine de idei, a fost aborda-
tă problema certificării, privită ca un 
criteriu obiectiv de apreciere a cunoş-
tinţelor necesare pentru a face faţă 
provocărilor specifice profesiei. Certi-
ficarea oferită de o organizaţie IT pro-
bează pregătirea profesională a unui 
specialist în domeniul IT şi constituie 
garanţia competenţei sale în produ-
sele şi tehnologiile oferite de acea or-
ganizaţie. Certificările au devenit un 
standard în industria IT, un criteriu de 
evaluare care arată că posesorul deține 
expertiza necesară pentru a face faţă 
solicitărilor actuale din industria IT. 
La nivel global, certificarea este recu-
noscută ca standard de excelență în 
domeniile IT, financiar, management, 
marketing, ce validează experiența în 
generarea de soluții și demonstrează 
competențe actualizate la noile stan-
darde și tehnologii. 

ITU este o organizaţie mondială cu sediul 
la Geneva, Elveţia, care întrunește în ca-
litate de membri 193 de ţări şi aproape 
800 de entităţi din sectorul privat. Fiind 
membru al acestei comunități, RM este 
arondată Biroului Regional Moscova 
pentru CSI și Georgia. Conform agen-
dei-2017 a Biroului Regional Moscova, 
Chișinăul va găzdui un workshop în pe-
rioada 7-9 noiembrie cu genericul „ITU 
Regional Cyber Drill for CIS”. 

Centrul Naţional de Suport a Secu-
rităţii Nucleare (CNSSN) din cadrul 
Departamentului Microelectronică şi 
Inginerie Biomedicală al FCIM-UTM 
a găzduit două ateliere practice în do-
meniul fizicii și ingineriei nucleare, 
organizate de Centrul de Inovare și Po-
litici din Moldova, Mișcarea „Makers 
Moldova” şi Asociația pentru Integra-
rea Migranților din Paris, Franța, cu 
suportul unui proiect realizat în cadrul 
programului guvernamental de gran-
turi tematice Diaspora Engagement 
Hub al Biroului Relații cu Diaspora, 
finanțat de Agenția Elvețiană pentru 
Dezvoltare și Cooperare. 

Pe post de formator-moderator al celor 
două ateliere a evoluat pământeanul 
nostru moldovean, dr. ing. Dorin DUŞ-
CIAC, care acum este cercetător în Co-
misariatul pentru Energie Atomică şi 
Energii Alternative din Saclay, Franţa.

În debutul atelierelor, prof.univ., dr. 
Victor ŞONTEA, şeful DMIB, a ţinut 
să sublinieze că în condiţiile globa-

lizării şi extinderii manifestărilor de 
terorism internaţional devine tot mai 
acută prevenirea traficului ilicit de 
surse ionizante şi contaminării radio-
active a mediului, exploatarea inofen-
sivă a surselor ionizante, asigurarea 
securităţii nucleare a populaţiei. De 
soluţionarea subiectelor enunţate, de 
instruirea personalului din RM, care 
are tangenţe la aceste domenii se pre-
ocupă CNSSN. 

Pe 6 aprilie 2017 studenții cicluri-
lor II și III au avut parte de un pro-
gram de instruire consistent privind 
introducerea în dozimetrie: mărimi 
fundamentale şi unități de măsură; 
sursele de radiație ionizantă, instru-
mente și detectori; tehnicile de metro-
logie a radiațiilor ionizante; sistemul 
normativ internațional, european și 
național; ordini de mărime și evaluare 
a incertitudinilor; radioprotecție: mă-
rimi, ecuații, unități de măsură. 

Pe 7 aprilie 2017 un grup de liceeni și 
studenți ai ciclului I au fost familiari-

zaţi cu noțiunile de bază din fizica ato-
mică și nucleară; radiațiile ionizante 
în viața cotidiană; energia nucleară în 
lume; sectorul energetic în Republica 
Moldova: realități și perspective de 
dezvoltare; metrologia radiațiilor io-
nizante, radioprotecția; radiațiile io-
nizante în medicină: radiodiagnostic, 
radioterapie, medicină nucleară. 

La încheierea atelierelor, studenta 
FCIM Valeria GURSCHI şi-a expus opi-
nia despre această platformă educaţi-
onală extracurriculară: „Am asistat la 
prelegerile dlui D. DUŞCEAC, căci am 
dorit să aflu mai multe despre fizică şi 
ingineria nucleară. Aşteptările mi s-au 
îndreptăţit. Am aflat multe lucruri noi, 
care îmi vor prinde bine în viaţă şi ac-
tivitatea profesională.” 

Dat fiind interesul sporit al celor 55 de 
audienţi – masteranzi, studenţi, lice-
eni şi profesori faţă de problemele dis-
cutate, atelierele au finalizat cu sesiuni 
de întrebări-răspunsuri. 

Inginerie nucleară – pe înţelesul tuturor

Pe 25 martie, cu susținerea  ministere-
lor Mediului, Apărării,  a preturii sec-
torului Râșcani, la UTM a fost mar-
cată cea de-a X-a ediție a sărbătorii 
internaționale „Ora Pământului”.

În deschiderea evenimentului, rectorul 
UTM Viorel BOSTAN, viceministrul 
Mediului Igor TALMAZAN, pretorul 
sectorului Râşcani Nicolae BALAUR au 
menționat că în țara noastră acest eve-
niment se organizează din 2008. Prin 
aderarea la comunitatea mondială a 

ecologiștilor, s-a propus de a atenționa 
populația asupra problemelor de me-
diu: consumul irațional de energie 
electrică și emisiile de dioxid de car-
bon – principalele cauze ale accele-
rării schimbărilor climatice. Fiecare 
persoană, poate contribui la protejarea 
mediului prin diminuarea consumului 
de energie, nu doar în această zi, ci pe 
parcursul întregului an. Oficialii au 
îndemnat publicul să dea dovadă de 
responsabilitate faţă de mediul încon-
jurător, protejându-l zi de zi prin re-

ducerea consumului inutil de energie 
și păstrându-l astfel pentru viitoarele 
generaţii.

UTM s-a alăturat celor peste 7.000 de 
orașe din peste 160 de ţări, marcând 
această zi printr-un eveniment organi-
zat la ora 19.00 în Parcul-muzeu al teh-
nicii în aer liber din campusul Râșcani 
al UTM cu un program artistic inte-
grat: muzică, dansuri, teatru de foc. Au 
evoluat: orchestra de fanfară a UTM, 
orchestra prezidențială a Ministerului 

Ora Pământului consemnată la UTM Apărării, ansamblul „Plăieșii”, teatrul 
focului „Impyro”, grupul vocal „Cres-
cendo Band”, artiștii Nicolae GRIBIN-
CEA, Viorel BURLACU, Nicu ȚĂRNĂ.
Acest eveniment este cea mai mare ini-
ţiativă lansată de WWF în scopul pro-
tejării mediului, care reuneşte sute de 
milioane de oameni din întreaga lume. 
An de an, intervalul orar rămâne ace-
laşi: 20.30-21.30, timp în care toate lu-
minile sunt stinse pentru a-i oferi Pla-
netei un moment de respiro şi a atrage 
atenţia asupra problemelor de mediu.

Obiectivul din anul acesta a fost sen-
sibilizarea populației Terrei asupra 

faptului că energia consumată excesiv 
are un efect negativ și trebuie să acţio-
năm ferm pentru menținerea climei în 
limitele normale. Energiile fosile (căr-
bune, gaz, petrol), utilizate în produ-
cerea electricității, sunt responsabile 
de trei sferturi din emisiile de gaze cu 
efect de seră, aflate la originea încălzi-
rii climatice. Din 2011, Ora Pământului 
a intrat în etapa „Mai mult decât o oră 
pentru Planetă” (Beyond the Hour), 
în care oamenii de pretutindeni sunt 
îndemnați nu doar să stingă lumina 
pentru o oră, ci și să-și schimbe com-
portamentul, pentru a diminua impac-
tul negativ asupra naturii.


